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[image: image1.png]Bsercizio 1. Una grande molla & posta sotto wn ascensore di massa 230 Kg, passegaeri
compresi. 11 s scopo & quello di arrestaze wna. possibile caduta dell'ascensore da un'alie
massima di § m (compressione della molla inclusa). dovuta alla rottura dei cavi. Sapendo che
Ia compressione massima dela molla & di 2 m, si calcoli

a) il valore della costante clastia della moll

b) Paccelerazione dellascensore, quando la molla & a meth della sua compressione massima:

) Ia forza (in modulo, ditezione ¢ verso) cui & sottoposto un pasegacro di massa 70 K

quando I molla & 2 meth della sua compressione massima.

Soluzione Si pu

applicare la conservazione dell'energia meceanica. Pertanto, detia h Ualtezza

di caduta dellascensore, M la sua mass, k Ia costante elastica della molla ¢ A la compressione
massima, si ha
1o, 2Mgh X98x8
Moh = ka? = k= 270 = 0500 N/m w

La forza subita dall'ascensore, corrispondente ad una compressione 3 della molla, & pari alla
differenza tra Ia forza della molla (= k6, ditetta verso alto) ¢ Ia forza di gravita (= Mg, diretta
verso il basso). Pertanto,

5 My )

Laccelerazione del

ascensore (e delliomo di massa m, che lo occupa) & pertanto pari a
e
T

La forza agente sull'uomo

2.4 m/s* ®

Famo = 1% g = 2038 N )

Poichi il risultato & positivo, la forza della molla prevale sulla forza di gravith, o Ia forza &
diretta dal basso verso Talto.
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[image: image2.png]Bsercizio 2. Una certa quantita di gas © chiusa in un cilindzo, posto i aria, che non
bi di calore con Testerno. 11 cilindro ¢ chiuso ad un'estremita da un pistone,
libero di muoversi. Se il gas assorbe una quantith di calore pari a 4.8 x 10 1, il suo volume
aumenta da 2 x 10° a 3.8 x 10° em’. Caleolare
) il lavoro compiuto (o assorbito) dal gas;
b) T variazione di energia interna del gas.

consente sca

Soluzione 11 gas si espande, compiendo lavoro contro la pressione atmosferica. Pertanto il
lavoro totale & positivo e vale

Ly = puam x (V — V) = 182 x 101 )

La variazione di energia interna

rova applicando il primo principio della termodinamica

AU=Q-L

98 10 ©)

NB Né Ia prima, ué Ia seconda domand
perfetto.

sichiedono di uti

ave Papprossimazione di gas
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[image: image3.png]Soluzione

a) Occorre caleolare Ia gittata R della palla tramite la formul

R

Trasformiamo la veloc

/s

"

b) Ricaviamo innanzitutto la velocith della mazza un istante prima dellurto wtilizzando le
formule dell'urta clastico bersaglio fisso. Si conserva la quanith di moto ¢

Yenergia cinetica
MY, = MV, + mo, (conservazione quanita di moto)
L0V2 = 1MVE + g (conservazione dellenergia cinetica)

Da queste formule si ricava:

M ma M 01415
o By

1380 =741 m/s

La quantit di moto della mazza prina dellurto vales

PV

5.741 = 1.1 Kg-m/s
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[image: image4.png]Esercizio 3.
) Si calcola la resistenza totale, quindi Ia cortente che circola in tui e tre gl clementi del
circuito, poi la potenza totale ¢ quella della Ia
Rr=r+R+L=210:
V/Rr=12/0
Viied

b) Si calcola In resistenza equivalente, quindi la cormente erogata dalla pila e Ia potenza
total: poi Ia caduta di poteniale i capi della lampada e I potenza della lampada,
Rr=r+RL/(R+L) =58
IRy =207 4
208w
Vi=Vr—ior 93V
W= TE/L =820 W,





Es.5

[image: image5.png]Esercizion. |

Si esprime la portata O in funzione del raggio dell'ugellor e della velocita di uscita
dell'acqua v, in modo da ricavare v e, quindi, I'altezza massima del getto:

2 6366 m/s

P

=

b

;—m‘:mgh = h=3-=2068m

Si trova quindi la velocif altezzav, e, utilizzando ancora la formula della

portata, il diametro del getto a meté altezza d :
Lt <L mgh v, = =500 s





